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РЕСТАВРАЦІЯ ПОКРІВЛІ БУДІВЛІ ВОВЧАНСЬКОГО ЛІЦЕЮ №2 
ВОВЧАНСЬКОЇ РАЙОННОЇ РАДИ ХАРКІВСЬКОЇ ОБЛАСТІ 

 
Споруда ліцею побудована в першій половині ХХ сторіччя (в 1915 

році) під час Першої світової війни полоненими австрійцями і спочатку 
воно виконувало функції лазарету. Колишній лазарет належав до рідкого 
типу будівель суспільного призначення рубежу ХІХ–ХХ століть і є 
пам’ятником архітектури конструктивного напрямку стилю модерн. 
Приміщення будувалося з перспективою на мирний час. Незважаючи на 
його пряме призначення, проектом було передбачено трансформування цієї 
будівлі під школу шляхом розширення коридорів. Що і було зроблено. 

З грудня 1934 року школа стала називатися «Вовчанська школа імені  
С. М. Кірова». Під час Великої Вітчизняної війни школа зазнала ударів 
фашистської авіації і вийшла з ладу. У цей період приміщення школи 
частково використовували під госпіталь, уроки часто переривалися через 
бомбардування та артелірійські обстріли. 

Після війни вчителі та учні школи відновили приміщення і заняття 
відновились. Протягом 2-х років після закінчення Війни приміщення школи 
було повністю відбудовано. У цей час споруда школи імені Кірова 
розділяється на два навчальних заклади, через відокремлення російських 
класів в окрему школу з російською мовою навчання. Так, у 1945-1946 н.р. 
була створена школа імені Горького. По вул. Жовтневій розмістилася 
школа імені Кірова, а по вул. Ганни (теперішня вул. Гагаріна) – школа імені 
Горького. Сьогодні будівля школи використовується за прямим 
призначенням. Будівля віднесена до пам’яток архітектури. 

Реконструкція покрівлі виконується без змін зовнішньої конфігурації 
будинку, тому містобудівних умов та обмежень не потребує (згідно  

п.27 «Перелік об’єктів будівництва, для проектування яких містобудівні 
умови та обмеження не надаються», затвердженого наказом Міністерства 
регіонального розвитку, будівництва та житлово-комунального 
господарства України № 289 від 06.11.2017р.). 

Розмір будівлі в плані в осях А-М – 94,57 м, в осях 1-9 – 44,19 м. . 
Висота 1-го поверху складає 4,2м, висота 2-го поверху – 4,3м. Загальна 
висота будівлі в конику складає 15м (рис.1). 
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Для підведення остаточного підсумку, після візуальної оцінки 
зовнішнього вигляду та несучих і огороджувальних конструкцій, було 
проведено візуальне обстеження і фіксація дефектів об’єкта. 

 

 
Рисунок 1. Фрагмент 2 бокового фасаду в осях А-И 

 
Технічний стан фундаментів 

При обстеженні фундаменти не вскривалися. Дані про інженерно-геологічні 
вишукування безпосередньо на прилягаючому майданчику відсутні. 
Фундаменти видимої цокольної частини будівлі візуалізуються як стрічкові 
бетонні та цегляні. При візуальному обстеженні цоколів та стін будівлі 
виявлено силову тріщину (рис.2) у цоколі на фрагменті Д дворового фасаду, 
що знаходиться у правому куті будівлі, цей дефект знижує несучу 
 

 
Рисунок 2. Силова тріщина на куті фрагменту Д дворового фасаду 

 
здатність і фундамент у цьому місці потребує підсилення. Окрім цього, на 
всій протяжності фундамента подібних дефектів не виявлено. Також мають 
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місце викришування конструкції через погано організований водовідвід від 
стін будівлі і відсутність відмостки. 

В процесі проведення обстеження було встановлено, за сукупністю 
оціночних факторів, що конструкції фундаментів відповідають 2-ій 
категорії стану [1–4, 8]. 

 
Конструкції перекриттів та покриття 

Перекриття виконані монолітними залізобетонними по несучим 
металевим балкам двотаврового профілю. При обстеженні перекриттів 
шурфи не виконувались, візуально не було виявлено небезпечних 
ушкоджень чи ознак непридатності до подальшої експлуатації. Під час 
візуального аналізу було виявлено ознаки замокання (рис.3) та руйнування 
оздоблювального шару стелі 2-го поверху через незадовільний 
експлуатаційний стан покрівлі, проте сама конструкція не має ознак 
руйнування. 

 

 
Рисунок 3. Замокання перекриттів та внутрішніх стін 

Покрівля 
За конструктивним рішенням покрівля виконана складною (елементи 

двоскатного, вальмового та шатрового типу) з дерев’яних кроквяних 
конструкцій за схемою по підкрокв’яних балках. Кроквяна система 
виконана з використанням несучих дерев’яних ферм, які також опираються 
на несучі стіни. Покриття даху виконане з азбесто-цементних хвилястих 
листів по суцільній обрешітці. 

При обстеженні не було виявлено ушкоджень ферм та стійок, проте 
зафіксовано руйнування (вигнивання) несучих деревяних конструкцій в 
осях 5–7 у правій частині будівлі в плані, руйнування прогону в осях К-Л в 
центральній частині будівлі в плані та руйнування лежнів (мауерлатів) 
уздовж осей 4 і 5 в центральній частині будівлі в плані (рис.4). В деяких 
місцях крокви прогнили і втратили несучу здатність, проте завдяки 
зв’язковій системі конструкції даху, навантаження розподіляється на 
сусідні елементи і конструкція зберігає достатню жорсткість та міцність. 
Покрівля місцями зруйнована, через що вода потрапляє у даховий простір, а 
звідти – до приміщень 2-го поверху. Через постійне замокання обрешітка 
наразі перебуває в аварійному технічному стані і потребує заміни. 
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Рисунок 4. Руйнування несучої деревяної конструкції в осях 7-5 

 
В процесі проведення обстеження було встановлено, що за сукупністю 

оціночних факторів конструкції перекриття мають задовільний стан – 2-а 
категорія стану [1–4]. 

Конструкції даху, а саме мауерлатні бруси в по осях 4 і 5, елемент 
несучого остову в осях 7–5 відповідають 3-й категорії стану (непридатній 
до експлуатації) [1–4]. Кроквяні бруси потребують підсилення, та завдяки 
системі зв’язків конструкцій даху, перебувають у задовільному технічному 
стані (2-га категорія станів) [1–4]. Несучі ферми за час експлуатації споруди 
Вовчанського ліцею № 2 не піддалися руйнуванню чи вигнивальним 
процессам, проте для забезпечення жорсткості конструкції трапецієвидних 
ферм в осях 1-4 і А-В рекомендується їх підсилення деревяними розкосами 
в середній частині; загалом технічний стан несучих ферм задовільний і 
вдповідає 2-й категорії стану [1–4]. Стійки та прогони, окрім прогону в осях 
К-Л за сукупністю оціночних факторів відповідають 2-гій категорії станів 
(задовільній) [1–4]. У прогоні в осях К-Л, через вади у конструкції 
(некоректне зрощування частин бруса), виник розрив у місці з’єднання двох 
складових прогону; для подальшої експлуатації необхідно усунути цей 
дефект; наразі технічний стан прогону в осях К-Л непридатний до 
експлуатації (3-а категорія стану) [1–4]. Існуюча обрешітка і покрівля 
азбесто-цементними хвилястими листами знаходяться у аварійному стані 
(3-а категорія стану) [1–4] і потребують повної заміни. 

Несучі та огороджуючі стіни будівлі 
Конструктивна схема об’єкту обстеження – жорстка. Як зазначалося 

раніше, будівля Вовчанського ліцею № 2 є двоповерховою. Споруда має 
невеликі підвалини, які пролягають під частинами будівлі в осях А-В та Е-
К. Конструктивна товщина зовнішніх несучих стін будівлі, виконаних з 
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повнотілої глиняної цегли марки М75, складає 640 мм. Товщина внутрішніх 
несучих і самонесучих стін, аналогічних за використаними матеріалами 
зовнішнім огороджувальним конструкціям, складає 400 мм. Перегородки 
виконано цегляними в пів-цегли – 120мм, (150 мм з тинькувальним шаром). 
В якості в’яжучого для цегляної кладки прийнято цементно-піщаний розчин 
марки М50. 

При візуальному обстеженні несучих та самонесучих стін будівлі, не 
було виявлено силові тріщини від просадок фундаментів, проте має місце 
наявність пошкоджень зовнішніх стін через неорганізоване водовідведення 
з даху (рис.5).  

 

 
Рисунок 5. Викришування стін 

 
За підсумками проведеного обстеження несучих та огороджуючих 

елементів будівлі було зроблено загальний висновок, що несучі та 
огороджувальні цегляні стіни будівлі знаходяться в задовільному для 
експлуатації технічному стані – 2-а категорія [1–4]. 

Висновки про технічний стан конструкцій будівлі та рекомендації  
щодо відновлення експлуатаціїних якостей будівлі ліцею 

На підставі проведеного візуального і приборометричного обстеження 
будівлі Вовчанського ліцею №2, що знаходиться за адресою м Вовчанськ,  
вул. Гагаріна, 25, експертною комісією ТОВ «Танкріабуд» був зроблений 
висновок про те, що основні несучі та огороджувальні конструкції (стіни, 
перекриття, цоколі фундаментів) обстежуваної нежитлової будівлі 
потребують незначного ремонту і загальної організації водовідведення. 
Елементи несучого остову даху місцями потребують підсилення і заміни, 
конструктивні елементи покрівлі (крокви) потребують підсилення, 
обрешітка потребує заміни. 

За оцінкою загального технічного стану несучих і огороджувальних 
конструкцій об’єкта обстеження фахівцями експертної комісії були 
зроблені наступні висновки та розроблені рекомендації: 

1. Відповідно до ДСТУ-Н Б В.1.2–18:2016, та по комплексу оціночних 
факторів на момент обстеження можна зробити висновок про задовільний 
технічний стан конструкції фундаменту – 2-а категорія станів [1–5]. 
Рекомендується виконати підсилення ділянки фундамента на фрагменті 
Д дворового фасаду. Виконати ремонт пошкоджених ділянок цоколя для 
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запобігання його подальшого руйнування. Також необхідно виконати 
монтаж відмостки для забезпечення відводу води від конструкції 
фундамента і забезпечення нормативних умов експлуатації. 

2. Монолітні залізобетонні перекриття по металевих балках 
двотаврового профілю другого та першого поверху, та підлога першого 
поверху, яку виконано по бетонним основам по ґрунту, за сукупністю 
оціночних факторів перебувають у задовільному стані – 2-а категорія стану 
[1–4,6]. Рекомендується усунути замокання перекриттів 2-го поверху 
шляхом ремонту покрівлі. Виконати відновлення оздоблювального шару 
перекриттів для запобігання його подальшого руйнування і забезпечення 
естетичної комфортності перебування в приміщеннях ліцею. 

3. Конструкції даху в цілому знаходяться у придатному до експлуатації 
технічному стані. Проте технічний стан деяких елементів конструктиву 
розглянуто і винесено окремо, адже без усунення цих дефектів технічний 
стан конструкцій даху і будівлі вцілому може в перспективі стати 
непридатним до експлуатації: 

мауерлатні бруси в по осях 4 і 5, елемент несучого остову в осях 5–7 
відповідають 3-й категорії стану (непридатній до експлуатації) [1,7]. 
Рекомендується виконати заміну існуючих мауерлатів і заміну елемента 
несучого остову в осях 5–7; 

кроквяні бруси потребують підсилення, та завдяки системі зв’язків 
конструкцій даху, перебувають у задовільному технічному стані (2-га 
категорія станів) [1,7]. Рекомендується виконати підсилення всієї кроквяної 
системи з використанням в якості кріплення шпильок з подвійними 
шайбами; 

обрешітка і покрівля азбесто-цементними хвилястими листами 
знаходяться у аварійному стані (3-а категорія стану) [1,7] і потребують 
повної заміни. Рекомендується виконати заміну існуючої покрівлі на 
покрівлю металевими оцинкованими фарбованими листами. Обрешітку 
замінити на аналогічну суцільну з передбаченням контробрешітки і 
гідроізоляцією ПВХ; 

несучі ферми за час експлуатації споруди Вовчанського ліцею №2 не 
піддалися руйнуванню чи вигнивальним процессам, проте для забезпечення 
жорсткості конструкції трапецієвидних ферм в осях 1-4 і А-В 
рекомендується їх підсилення деревяними розкосами в середній частині; 
загалом технічний стан несучих ферм задовільний і вдповідає 2-й категорії 
стану[1,7]; 

у прогоні в осях К-Л, через вади у конструкції (некоректне зрощування 
частин бруса), виник розрив у місці з’єднання двох складових прогону. 
Наразі технічний стан прогону в осях К-Л непридатний до експлуатації (3-а 
категорія стану) [1,7]. Для подальшої експлуатації рекомендується виконати 
зрощування частин бруса за допомогою металевих пластин і шпильок з 
двома шайбами в якості кріплення. 
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4. Для усунення проблеми замокання зовнішніх стін, фундаментів, 
нижче розташованих перекриттів і подальшого їх руйнування, 
рекомендується виконати організацію зовнішнього водовідведення 
оцинкованими жолобами на покрівлі, які будуть спрямовувати атмосферні 
опади в розташовані на кутах будівлі ліцею водоприймальні воронки. 

5. Несучі та огороджувальні цегляні стіни будівлі знаходяться в 
задовільному технічному стані (2-а категорія) [1,5]. Через відсутність 
водовідведення з даху будівлі, в багатьох місцях спостерігається замокання 
огороджуючих конструкцій та викришування кладки. Рекомендується 
провести ремонт і відновлення викришених ділянок стін. 

6. Загальний технічний стан нежитлової будівлі Вовчанського Ліцею № 
2 за адресою: м. Вовчанськ, вул. Гагаріна, 25, – задовільний, проте, дах і 
ділянка фундамента потребують нагального ремонту для уникнення набуття 
іншими конструкціями аварійного стану і руйнування.  
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СТРАТЕГІЇ ПОДОЛАННЯ ДЕГУМАНІЗАЦІЇ ТА АГРЕСІЇ В 
СУЧАСНІЙ КУЛЬТУРІ 

 
Необхідність подолання тенденцій дегуманізації є однією із головних 

проблем, що стоять перед людством сучасної цивілізації. Зростання цих 
тенденцій супроводжується ескалацією агресії, яка з антропологічного 
чинника самозбереження і виживання людини перетворюється на 
антропологічну загрозу існуванню людства. Наприкінці XX століття 


